

安全饮水难保障、产业扶贫“把歪脉”……  
2020年第二期《阳光问廉》问得“麻辣”彻底

8月26日下午,由达州市委、市政府主办,市纪委监委、市委宣传部、市扶贫开发局、市广播电视台承办的全媒体直播节目——2020年第二期《阳光问廉》开播。本期节目以“聚焦乡村振兴 巩固脱贫成果”为主题,聚焦脱贫攻坚工作开展中存在的问题进行了曝光。

同时,节目还就上期曝光的3个问题的整改落实和追责问责情况作了反馈:各级纪检监察机关问责党组织1个,调查处理党员干部20人,其中,免职并解除劳动合同1人、诫勉3人、责令作出书面检查3人、批评教育等处理13人。

短片一:  
如此监管 农村电商遭遇“成长烦恼”

症状:在“互联网+”深入发展的背景下,电子商务扶贫已成为脱贫攻坚中的有力武器。2016年至今,达州市以“互联网+农村市场”为抓手,在全市范围内各村落共建立了1216个农村电商站点,大力促进农村经济发展,带动贫困群众增收致富。

检查组实地调查中发现,开江县原沙坝乡丁家山村和石垭口村村委门口只挂着电商服务点的招牌,其办公室全部另作他用,与电商毫无关系。两个村很多老百姓并不知道农村电商销售,农副产品销售还是靠人力背出村售卖。同时,还发现全县还有51个贫困村的电商网点都未正常运行。

对此,开江县扶贫开发局相关负责人表示电商工作“做得还可以”,开江县商务局相关负责人表示,导致这样的结果产生是无专门人员,无技术。

问诊:“做得还可以”体现在哪些方面呢?对此,专家团律师代表刘洲现场分析,并提出建议:电商平台无人知晓、没有管理、没有作用是相关部门失职,推进精准扶贫就要充分发挥互联网的作用,让更多困难群众从中受益。电商平台建设就是要让更多的人了解到当地农副产品的特色,吸引更多的收购商上门收购。眼下,开江县迎来了万达开统筹示范区的建设历史机遇,要进一步加强电商平台的监督管理,压实相关部门的责任,逗硬考核,



## 牢记初心使命 为民勤政廉政



让平台进一步发挥作用,帮助农民致富增收,确保电商扶贫不走样、不变味。

处方:针对节目曝光的问题,被问廉代表现场表示整改:一、启动调查问责机制,立即成立问题调查组进行全面调查,对电商平台建设走过场、效果不佳的进行严肃问责;二、强力推进问题整改,针对没有站点工作人员、管理制度不健全、投入不足等情况,立即抓好整改,并积极引进第三方专业运营机构,进一步拓宽销售渠道,扩大销售规模,带动农民增收。

短片二:  
饮用水源成鱼塘 安全饮水难保障

症状:近年来,达州市持续巩固提升饮水解困、饮水安全工程,农村饮水状况得到了大幅改善。然而,检查组却发现通川区碑庙镇三上村吃上“安全水”很困难。

三上村作为省级贫困村,安全饮水工程分别于2016年、2017年建成投入使用。2019年10月,该村遭遇暴雨引发的地质灾害,供水系统停止了使用,村民只能想尽办法找水吃。2020年6月,三上村饮水工程重新选址该村三上水库。

据了解,三上水库是碑庙镇大石村、锣鼓村和三上村群众的饮用水源,涉及人口4700多人。但群众反映,从2016年至今就有人在用饲料养鱼,饮水安全受到影响。原来2009年碑庙镇人民政府与梅全等人签订三上水库承包合同,用于发展养殖业,期限为20年。2016年,在三上水库被确定为饮用水取水点后,饲料养鱼的行为仍然存在。

检查组调查核实:2019年,通川区水务局发现了饲料养鱼影响饮用水安全,当年8月16日、10月16日都给碑庙镇政府去了函,请碑庙镇政府立即终止与水库水产养殖户的水产养殖合同,设立饮用水源保护地标志,但至今未执行。

同时,市纪委监委委托市疾病预防控制中心进行的水质安全检测报告结果为较为严重的生物性污染;通川区农村饮水安全水质监测中心进行的水质安全检测报告结果为合格,两份报告结果大相径庭。

问诊:为何水质安全检测报告结果完全不同?对此,专家团代表中央电视台记者郑波现场分析:不合格水源变成合格水源,这说明地方政府和职能部门选择把关不严;群众反映的问题迟迟未得到解决,这说明相关部门的工作不深不实;县级水质监测中心与市疾病预防控制中心出具的报告结果不一样,这说明部门的业务

能力有待提高。

处方:针对节目曝光的问题,被问廉代表现场表示:出现这样的情况,究其原因还是业务部门业务不熟导致职责不清、程序紊乱、推进不力,究其根本是部门和乡镇民生工作作风不实,为民情怀不深,监测部门有弄虚作假的嫌疑。对此,区委区政府将以最大的决心和有利的措施抓好问题的整改落实。将彻底整改三上水库养殖问题,并按照饮用水水源的划定标准,完成隔离设施和标识设立;进一步规范运营管理制度,对全区集中式供水工程进行集中排查,举一反三,对存在的问题全面整改到位;将对相关失职、渎职人员进行追责问责,绝不姑息。

短片三:  
产业扶贫“把歪脉” 如何撑起“致富伞”

症状:为发展集体经济,带动当地贫困村百姓致富增收,2017年,渠县三汇镇邓家村(原汇南乡邓家村)实施蜜柚产业扶贫项目。据了解,该项目由国家投入财政扶贫资金21万元,本地农户流转350亩土地发展产业。

根据渠县2017年财政专项扶贫资金项目实施责任书要求,原汇南乡人民政府应该加强对项目村产业发展的组织领导。三年过去,检查组却发现,350亩土地上杂草丛生,无存活的蜜柚苗木。经核实调查,当年该村村委以补贴金额为100元/亩的土地和200元/亩农田,流转当地群众土地共计350亩土地,可至今土地流转金一直未兑现。

问诊:是什么原因导致350亩蜜柚产业基地变成杂草地呢?原汇南乡人民政府的组织领导又在哪里呢?对此,专家团人大代表石长庚现场分析,并提出建议:这充分暴露出当地政府对项目实施重视不够、主体责任不明确、责任心不强等问题。实施产业发展,推动经济持续向好,要确保项目实施的规范性,在没有业主的情况下,也要形成管理机制、分红机制等,以此保证群众的合法权益;要强化干部的责任意识,当地党委政府要带领干部群众大力发展特色产业,明责任、想办法、添措施,助农增收见实效。

处方:针对节目曝光的问题,被问廉代表现场表示:产业发展作为脱贫攻坚的重要载体,也是促进农民增收的途径之一。接下来,要结合全县“7+3”产业,对产业进行分类梳理,形成专班,对标对表严格落实责任,确保产业发展有人管、管得好;要结合全县产业功能区规划契机,建立长效管理机制,让产业发挥效益。要强力治理“为官不为、懒政、怠政”问题,产生社会负面影响的,严肃追责问责,倒逼干部转变作风提升工作效能。

□本报记者 刘姣